

GAZETA TRANSILVANIEI

P 2035

P 2538

Redacţia şi Administraţia
— VIAA LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 228.
Abonament anual 360 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Popularitatea Partidului naţional-ţărănesc.

Bugetul. Nouile impozite. Propaganda liberală

Alegerile parlamentare au dovedit cu prisosinţă, că popularitatea partidului naţional-ţărănesc nu e o legendă ci o realitate indiscutabilă.

Poporul a fost cu acest partid înainte de alegeri, a mers cu el în alegeri, şi l-a rămas cu el atâta vreme cât caracterul lui democratic nu va suferi alterare.

Guvernul dela care fara aşteaptă mult bine şi îndeosebi întronarea ordinii şi a respectului de lege, este numai la începutul lucrărilor sale.

Ce ne-a dat până astăzi, sunt libertăţile, de cari, sub celelalte guvernări nu ne-am putut bucura. Şi e bugetul anului 1929 un buget echilibrat, cumpănit, care să asigure nu numai funcţiunea regulată a organismului de stat ci să facă posibilă şi încheierea împrumutului extern, fără de care viaţa economică a ţării nu se poate aşeza pe temelii solide.

Guvernanţii de până eri au şi început însă cu cârliri şi cu răspândiri de svonuri, că ţara e nemulţumită cu actualul guvern şi că popularitatea partidului naţional-ţărănesc începe să se macine.

Cinismul şi ipocrizia liberalilor merge până la o supremă neruşinare. Ei au provocat stările de anarhie în ţară, ei au produs criza economică, care ne sugrumă pe toţi, ei au alcătuit bugetul anului 1928, care se încheie cu un deficit de miliarde.

Iar când vine noul guvern şi — constrâns de stările create de liberali — impune noi dări, pentru a asigura funcţiunea normală a organismelor şi instituţiilor statului şi a face posibilă încheierea împrumutului extern — tot ei încearcă să clatine încrederea poporului în guvern, despre care spun că, înainte de alegeri a promis uşurarea sarcinilor populaţiei, iar acum înmulţeste aceste sarcini prin noi impozite.

D-l ministrul de finanţe, pentru a face faţă cheltuelilor ţării şi pentru a putea acoperi deficitul de miliarde al guvernării liberale, s-a văzut constrâns să impune un nou impozit al timbrului şi un nou impozit pe automobile. Probabil că o să mai fie de lipsă şi alte.

Foştii guvernanti se înşală dacă cred că poporul nu suportă impozitele juste şi justificate.

Poporul a protestat şi protestează contra impozitelor nedrepte şi îndeosebi, contra jafului banului public, care sub liberali s-a practicat pe o scară imensă.

Poporul ştie în ce hal se afla ţara când au plecat liberalii dela putere, şi înţelege să aducă toate jefurile, să plătească orice

dări pentru normalizarea vieţii economice şi de stat. Totul ce aşteaptă el, este ca banul lui să nu se mai fure ci să se folosească spre binele ţării.

Mai ales contra adausului de timbru fiscal şi contra dării pe automobile, nu ridică nici o obiecţiune.

Dacă noile impozite se făceau pe găină şi purcel, pe ceaonul de mămăligă şi fierul

de plug — cum era obiceiul liberalilor, — probabil că ţăranul nu era plăcut impresionat. Dar orice dare ser pune pe automobile şi alte articole de lux, ca şi pe venitele enorme ale întreprinderilor bancare şi comerciale liberale, nu este decât ceea ce aşteaptă naţia.

Chiar şi ea suportă orice dări când ştie că un guvern se îngrijeşte şi de soarta ei, fondând instituţii noi şi întărind instituţiile vechi, prin cari se asigură şi viitorul şi fericirea ei.

Popularitatea partidului naţional-ţărănesc nu e în decreştere ci merge crescând din zi în zi, ori cât ar unelti liberalii împotriva lui.

Polonia economică

— Comerţul cu România. —

În Novembre trecut Polonia şi-a serbat a zecea aniversare dela renaşterea ei. La serbări, am aderat şi noi prin numeroase manifestaţiuni de simpatie şi solidaritate.

Cu o lună mai târziu Polonezii au serbat cu avânt aniversarea unităţii noastre. Cu aceea ocazie au avut loc în principalele oraşe poloneze festivităţi în onoarea României. Tot ce se petrece în Polonia, şi mai ales în domeniul economic, ne interesează de aproape. De prietina şi aliata noastră suntem legaţi prin interese şi aspiraţii comune, dorite deopotrivă de ambele părţi.

Republica polonă se întinde pe o suprafaţă de 386 mii km. p. la mieznoapte de România. Este formată din vechea Polonie rusească, vechea Polonie austriacă şi cea prusiană. Are 28 milioane locuitori.

Condiţiile naturale sunt favorabile agriculturii şi permit culturi variate.

Pe timpul războiului producţiunea a suferit foarte mult. Ţara a fost pustie. După încheierea păcii a avut să sufere din cauza năvălirii bolşevicilor, din cauza inflaţiei, a lipsei de capitaluri şi de credit şi din cauza favorizării industriei în paguba agriculturii. Mai târziu, în măsura în care viaţa economică s'a apropiat de normalizare, producţiunea agricolă s'a mărit graţie hărniciei locuitorilor şi ajutoarele date de Banca agrară a statului. S'au votat legi protectoare pentru toate ramurile de producţie agricolă.

Azi, agricultura cuprinde aproape jumătate din teritoriul agricol al Poloniei — 18 şi jumătate milioane hectare. Produce în prima linie secară, ovăş, orz şi grâu, cartofi şi sfeclă de zahăr, hâmei, in, cânepă şi legume. Porumb, relativ mai puţin decât la noi, temperatura fiind mai rece. Ministerul agriculturii, numeroase organizaţii agrare şi cooperativele ajută perfecţionarea culturilor. Toate ramurile agricole se află în progres.

Pădurile ocupă un sfert din suprafaţa Republicei şi dau loc la o înflorită activitate.

Creşterea vitelor formează obiectul unei îngrijiri speciale: opt şi jumătate milioane bovine, peste patru milioane cai, şase şi jumătate milioane porci; în fine oi, păsări şi albine (există o şcoală specială de apicultură). Vitele cornute cele mai numeroase provin din încrucişarea rasei de baştină cu rasele germană şi olandeză. Caii sunt de trei feluri, 1) de muncă, 2) pentru armată, 3) de rasă pentru reproducere.

Printre produsele minerale figurează în prima linie cărbunii, petrolul şi sarea; apoi metanul, minereurile de zinc şi de plumb şi sărurile de potasă.

Industria înainte de războiu era mai dezvoltată în Polonia rusească, pentru că în Rusia dispunea de un întins lărg de defacere. În regiunile cari aparţineau Germaniei şi Austro-Ungariei nu era favorizată — cu excepţia industriei zahărului, alcoolului şi petrolului. Pe timpul războiului fabricile au fost jefuite atât de Nemţi cât şi de Ruşi. După proclamarea independenţei au început a se ridica. Însă au avut să sufere din cauza valutei, a fluctuaţiilor schimbului şi a impozitelor prea ridicate. Unele ramuri au fost protejate de Stat. O bancă specială a fost creată pentru acest scop.

Actual cele mai principale ramuri sunt industria textilă, a bumbacului, lănei şi iutei. Produsele de bumbac găsesc defacere în România, Ungaria şi ţările balcanice. Prin Danzig se exportă spre ţările nordice, spre America, spre India şi Japonia. Cu articolele de lână Polonezii speră să reoape vechile târguri dia Rusia.

Pentru industria metalurgică Polonia posedă două regiuni deosebite, una în Silezia, care mai înainte aparţinuse Germaniei, alta în teritoriul care aparţinuse Rusiei. Produce maşini de ţesut, cazane, motoare, maşini agricole, locomotive şi vagoane, avioane. Oare care în-

semnătate au şi sticlăriile şi ceramică.

Pentru industriile chimice Polonia are la îndemână materia primă în abundenţă şi forţa motrice a apelor. Fabrică color artificiali, materii explozibile, săpun şi chibrituri. Pentru lucrarea lemnului are 102 fabrici. Lemnul se exportă atât brut cât şi fabricat.

În industria zahărului ocupă un loc de frunte. Fabrică peste 400 mii tone anual. Producţia alcoolului este favorizată de marea cantitate de cartofi. Clientul principal este Engiltera.

Drumurile de fer poloneze, în mare parte distruse de războiu, au fost refăcute. Unele linii însă nu corespund destul nevoilor economice de azi, întrucât Nemţii şi Ruşii, când le-au construit, au avut în vedere interesele lor, de atunci. De aceea în timpul din urmă Polonia şi-a construit câteva linii noi, potrivit cerinţelor actuale.

Pe apă, în interior, transportul se face pe Vistula şi pe câteva canale. Se plănuieşte construirea unui canal, care să lege Vistula cu Dunărea de jos.

În direcţia financiară Polonia, după ce a trecut prin mari greutăţi, şi-a echilibrat bugetul, şi-a stabilit schimbul şi a uşurat intrarea capitalurilor străine. Toate aceste măsuri au uşurat dobânzile şi investiţiunile şi au animat târgurile interne, consumaţia şi esportul.

Polonia exportă în România ţesături şi fire de bumbac şi de lână, cuverturi şi perdele de aţă, maşini şi instrumente agricole, tuburi pentru petrol, articole de forţă şi faianţă, sticlărie, creioane, etc. Noi tri-

metem în Polonia cereale (orz şi porumb), vite, vin şi struguri, fructe, seminţe uleioase şi turte, celuloză, peşte afumat.

Polonia nu are ţărmuri la Mare. Prin tratatele de pace i s'a acordat pentru eşirea la Marea Baltică un coridor cu o zonă liberă la Danzig. Dar din partea Nemţilor întâmpină greutăţi. Deaceia îşi construieşte un port propriu, Gdunia. În timpul din urmă poporul polonez prin acest port a luat o mare dezvoltare.

Pentru legăturile comerciale ale Poloniei cu orientul şi cu Mediterana orientală, drumul cel mai potrivit este pe la Dunăre — Marea Neagră. Consulatul polonez din Galaţi lucrează cu stăruinţă pentru dezvoltarea transitului mărfurilor poloneze spre orient prin porturile noastre maritime.

O pedecă în direcţia aceasta o formează prea marea scumpete a tarifelor de transport pe C. F. R. La întocmirea acestor tarife direcţia căilor noastre ferate s'a lăsat influinţată de anumite industrii indigene, parasitare, supraprotejate. Trenurile şi porturile rămân neîntreţinute sara cuvenită, iar mărfurile poloneze destinate Egiptului Siriei au luat drumul I.

Desvoltarea negoşului nostru exterior atârână în mare parte de legăturile cu Polonia. În această direcţie trebuie să facem toate înlesnirile posibile. În prima linie să grăbim înfiinţarea zonelor libere la Galaţi, Brăila şi Constanţa.

Galaţi, Ianuarie 1929.

Prof. I. G. Munteanu.

Disolvarea consiliilor comunale

Ştirea că consiliile comunale vor fi dizolvate prin o lege specială, a produs o vie mulţumire în ţară şi mai ales în satele ardeleni, unde aceste consilii, cu rare excepţii, deveniseră o adevărată pacoste pe capul populaţiei.

Unii primari şi consilieri, crezându-se aşezaţi pe vecie în scaunele lor şi ştiindu-se protejaţi de cluburile liberale, exercitau o adevărată tiranie asupra satelor, şi toate demersurile sătenilor pe la preturi şi prefecturi, în general pe la forurile administrative, erau pur şi simplu ignorate.

Spre a ilustra cu un singur caz până unde mergea îndrăzneala unor primari, amintim un caz dintr-o comună din judeţul Sibiu.

Primarul, om întărit, cu mare trecere pe la clubul liberal şi prefectură, începuse a-şi lărgi hotarele moşiei sale şi a săvârşi tot felul de abuzuri, ca apoi tot el să înseneze o sumă de procese contra locuitorilor pacinici cari li cereau respectarea drepturilor lor.

El pierdea proces după proces la judecătoria de ocol, la tribunal şi la Curtea de Apel din Braşov.

Ce chin însă pe bietii oameni săraci, să bată atâtea drumuri să cheltuiască atâtea bani cu martori şi cu advocaţi, numai pentru capriciile primarului.

După fiecare proces oamenii cereau ridicarea lui din post. Sentinţele Curţii de apel aveau acest înfăş. Prefectul însă nu voia să ştie de nimic şi micul tiran e încă tot primar şi astăzi.

Nu putem spune că toţi primarii şi toţi consilierii au fost răi, dar în general, putem zice că consiliile constituite după legea administrativă a liberalilor, n'au răspuns aşteptărilor populaţiei şi în cele mai multe cazuri au produs nemulţumiri revoltătoare.

Disolvarea consiliilor comunale este încă o salutară măsură a guvernului pentru a restabili liniştea şi pacea în comunele noastre.

Camera, după votarea proiectelor fiscale, a luat vacanţă până la 14 Ianuarie, când se va relua discuţia la Mesaş.

Demisia guvernului jugoslav. Primul ministru al Jugoslaviei Koroseţ a prezentat regelui demisia cabinetului.

Răspunsul Senatului la Mesajul Tronului

Inaltă Regență,

Primul nostru cuvânt este acel al grațitudinii pentru Inaltul act de dreptate, prin care ați încredințat guvernarea Țării aceluia care prin alegeri libere au făcut dovadă deplină că sunt depozitarii adevărați ai încrederii obștești.

Manifestația entuziastă a Corpului electoral față de noul regim este și pentru Senat un titlu mai mult de a depune toate străduințele întru desăvârșirea operii de consolidare a Patriei noastre iubite.

Inaltă Regență,

Suntem fericiți a constata că, la urma împrejurărilor politice schimbate, aniversarea primului deceniu dela înființarea unității naționale se poate sărbători într-o atmosferă frățească, care ne îngăduie să ne coborâm în sufletele noastre, scoțând din adâncul lor întreg prinosul de recunoștință piasă amintirii gloriosului Rege Ferdinand I, Majestății Sale Reginei Maria, precum și tuturor eroilor, cunoscuți și necunoscuți, cari și-au jertfit viața pentru întregirea neamului.

Inaltă Regență,

Ținem să subliniem cu multă satisfacție că politica externă a României a devenit un patrimoniu sacru al întregii Națiuni, nealterată de fluctuațiile vremelnice ale politicii de partid.

Firul conducător al acestei politici, în deplină concordanță cu sufletul neamului nostru, este și trebuie să fie dorința fermă de a menține pacea, atât de necesară consolidării noastre interne; în consecință, nu numai de a păstra relațiile de prietenie cu marii noștri aliați, cu ajutorul cărora am putut realiza atâtea jinte nobile și am putut contribui la pacea lumii, ci a realiza raporturi normale și de bună vecinătate cu toate celelalte State.

Inaltă Regență,

Plini de încredere în Guvernul Majestății Sale, așteptăm cu nerăbdare să ni se prezinte proiectele de legi anunțate în Inaltul Mesaj de deschidere.

Incredințați că reforma administrativă și legile de organizare judecătorească, precum și diferitele coduri de unificare sunt atât de mult reclamate, pentru ca o bună administrație și justiție, garanții ale oricărui Stat civilizat, să fie asigurate, vom studia cu toată atențiunea proiectele ce ni se vor prezenta.

Inaltă Regență,

În vederea spiritului producției naționale, credem ca necesară, înainte de toate, ridicarea și protejarea efectivă a agriculturii, care e înțelepciunea de temelie a neamului nostru.

Nu mai puțin importantă e însă și problema revizuirii legislației economice în spiritul unui tratament de egalitate pe seama capitalului străin, dela a cărui colaborare așteptăm o regenerare a întregii noastre vieți economice.

Stabilizarea valutei noastre va fi piatra unghiulară a acestei mult dorite regenerări.

Inaltă Regență,

Ridicarea culturală a tuturor claselor sociale trebuie să fie dublată și de o acțiune de reînținerire morală a neamului nostru, iar dela măsurile de ordin sanitar așteptăm sporirea vigoarei fizice mai ales a generațiilor tinere.

Suntem însufleșiți de aceleași vederi și în ce privește legis-

lația muncitorească anunțată, precum și tratamentul față de minoritățile noastre etnice și confesionale, cărora trebuie să le garantăm o nestânjenită prosperare culturală și economică între limitele unității politice a Statului român.

Inaltă Regență,

Se cuvine ca tocmai în anul acesta jubilar întreaga noastră atențiune și sollicitudine să se îndrepte în spre scumpa noastră armată, care a înfăluit actul

grandios al întregirii neamului nostru.

Nu trebuie să întârziem nici cu măsurile de ordin organizator, nici cu jertfe materiale, ca să ridicăm armata și s'o menținem la înălțimea reclamată de marea ei misiune națională.

Inaltă Regență,

Insufleșiți de aceste sentimente, Senatul roagă pe A-Tot-Puternicul Dumnezeu să binecuvinteze armonia desăvârșită dintre Dinastie și Națiune, spre binele și propășirea neamului și pentru chezășuirea unei ferice domnii a Majestății Sale Regelui Mihai I.

Trăiască Majestatea Sa Regele Mihai I, împreună cu întreaga Dinastie!

Trăiască Inalta Regență!

ECONOMICE.

Renașterea cooperăției

O nouă eră. — Cauzele nesucceselor din trecut. — Sistemul care corăspunde necesităților noastre.

Ajungerea la pulbere a Partidului național-țărănesc înseamnă și o eră de renaștere a cooperăției noastre, isbită de atâtea furtuni, încât, e mirare că a mai rămas din ea și puținul ce mai există.

Cauzele nesucceselor din trecut sunt nenumerate. Poporul nostru nu i s'a făcut o educație suficientă în direcția aceasta. Conducătorii n'au fost la înălțime. Vânzătorii și administratorii în cele mai multe cauze s'au dovedit neonești. Cooperatorii nu și-au vărsat la timp părțile sociale și n'au sprijinit în măsura cuvenită organizația care era a lor. Statul n'a protejat-o prin legi corăspunzătoare nici n'a ajutat-o cu capitalul necesar.

Principala cauză a nesucceselor a fost însă sistemul de cooperăție, care n'a corăspuns lipsurilor asociațiilor.

În vechiul regat și în Basarabia cooperativele au fost mai temeinic organizate și au rămas. Nu se poate spune aceasta și despre cooperativele din Ardeal, unde au dispărut tot atât de repede cum s'au și înființat.

Ori cine cunoaște istoria mișcării cooperatiste, știe că, ceace s'a petrecut la noi e numai o repetare a celor petrecute în alte țări cu mult înainte.

În toate țările s'au făcut aceleași încercări ca și la noi. Au fost epoce când cooperativele răsăreau ca prin minune ca și la noi, și apoi au urmat crize, când cădeau pe întrecute.

Oamenii credeau însă că cooperăția e singura lor mântuire și conduși de această credință, n'au disperat nici odată, ci după fiecare cădere au făcut noi sforțări, până când au ajuns să-și creeze cooperăția care corăspundea nevoilor lor și din acel moment cooperativele au rămas, au luat avânt, și astăzi sunt în plină înflorire și progres.

Așa s'a întâmplat în Anglia, așa în Germania și Franța ca țări industriale, așa în Danemarca, Bulgaria și alte țări agricole.

Nici la noi nu putea fi altcum.

A trebuit să cadă și filialele centralei maghiare „Hangya”, și cele create de „Astira” cu sprijinul cinstitului boier Stroescu, și cele proiectate din inițiativă proprie a fruntașilor satelor noastre.

Ela nu corăspundea sufletului și nevoilor poporului nostru. Sistemul după care se înființau era un sistem străin care n'a putut fi împământat la noi.

Aceasta e cinstita și sincera mea convingere la care am ajuns astăzi după ani de propagandă teoretică și un an de muncă reală cooperatistă, extrem de scump plătită.

Convingerea mea e, că cooperativele noastre trebuie să înfrunescă toate trei ramurile de cooperăție în una singură.

Nu cred să succedă cooperativele de producție nici în viitor la noi în Ardeal. Nu cred să succedă nici cooperativele de valorizare. Cum nu cred să succedă nici cooperativele de aprovizionare.

Dar, cred cu tot sufletul și sunt sigur că succede, mai ales la sate, orice asociație coope-

ralistă, care va îmbrăși toate aceste trei, sau cel puțin două ramuri de cooperăție.

Ori unde se înființează o nouă cooperativă, membrii ei să caute a produce ceva în comun. Dacă aceasta nu se poate — din lipsă de terenuri, păduri și ape cari ar putea fi exploatate — ei să-și valorizeze producția lor individuală în comun și să se aprovizioneze în comun.

Atunci când țărănia noastră se va putea nu numai aproviziona prin cooperative ci va putea să-și desfășoare măcar o parte din produsele sale, numai atunci e sigură existența și înflorirea unei asociații cooperatiste.

Succesul va fi și mai sigur dacă nu se vor mai înființa cooperative răzlețe ci, asociații de cooperative, pe plase, sau chiar pe județe, având ca centre orașele mari, unde se pot desfășura produsele dela țară prin cooperativa orășenească și de unde pot fi aprovizionate cooperativele dela sate, sub un sever și cinstit control de oameni pricepuți și de încredere, aleși dintre membrii cooperativeelor.

Astfel și organizarea cooperativeelor și aranjarea localurilor de desfășurare ca și aprovizionarea și valorificarea produselor și controlul, s'ar face cu ușurință și cooperativele ar fi scutite și de enorme spese și de dificultățile administrative de cari s'au lovit până azi.

După multele și dureroasele experiențe de până azi, socotim că înainte de a reîncepe noua mișcare cooperatistă, să ne facem un plan de acțiune bine judecat și să creăm modelul cooperativei care se poate împământa la noi, corăspunzând firei, sufletului, situației economice și nevoilor celor ce se asociază cu scop de a-și ușura traiul și de a-și cre un viitor fericit.

I. P.

Serbarea unei munci rodnice

În ziua de 23 Decembrie c. s'a sărbătorit în frunțașă comună Araci (Arpătac) jubileul de 25 de ani de activitate pe toate terenurile vieții publice a părintelui protopop Aurel Nistor.

În ziua numită s'au celebrat serviciile divine de părintele sărbătorit, de preotul Ilie Paștină și Gh. Constantin, ascultate cu toată evlavie de credincioșii, cari au avut fericirea ca să aibă ca părinte un preot cu atâtea calități distinse ca părintele sărbătorit. La priceasnă a predicat bine părintele Paștină, aprofundând textul evangheliei acestei zile.

Pe lângă credincioșii din comună au luat parte la serviciu d-l prefect al județului împreună cu alți intelectuali din capitala județului. În decursul serviciului a sosit și fratele părintelui protopop Prea On. părinte Virgil Nistor secretarul mitropolitan.

După împărțirea analorei s'a examinat în cant și tipic un fiu al Măierușului, care a fost provăzut cu documentul necesar unui cântăreț.

La ieșirea din biserică poporul cu demnitate și cu toată dragostea aclamă pe părintele „păstorul cel bun”, căruia i-se

perindau prin minte toate momentele grele pe cari le-a delăturat cu răbdare creștinească, cu mult tact pastoral și cu multă trudă, ridicând comuna la un nivel de cultură religioasă morală, și prin aceasta la un însemnat progres pe toate terenurile.

La masa comună, care a avut loc după aceea, meritele sărbătoritului au fost subliniate prin însufleșite toasturi. Veselia și seninătatea au domnit tot timpul.

După masă s'a aranjat în onoarea părintelui protopop o serbare festivă din partea învățătorimii din loc și jur. Corul învățătorilor sub conducerea d-lui Iordache, și tinerimea din comună au cântat mai multe cântece și colinde. O uimitoare surprindere a fost debutul micuților dela școala de copii mici, cari au întrecut așteptările marelui public. Merită toată lauda d-șoara Payalcsu, care dovedește că-i o abilită educatoare și o forță pedagogică în forța sa. A vorbit d-l prefect, despre munca laborioasă a părintelui protopop. D-l dr. Vintilă a vorbit în numele „Astrei”, arătând munca mănoasă a sărbătoritului în acest templu al culturii în Ardeal. În numele

preoșimii a vorbit părintele Constantin spunând, că sărbătoritul este un model viu al acesteia, subliniind și munca Reuniunii de femei, a cărei președintă este vrednica soție a părintelui protopop. În numele învățătorimii a vorbit părintele Paștină care arată respectul învățătorimii față de bunul lor călăuzitor. Vorbește foarte frumos d-l N. Colan secretarul academiei teologice, care ca fiu al comunei venise să-și caute părinții și a avut astfel prilejul să participe la această festivitate, unde d-sa a făcut aprecieri binemeritate și elogiatoase.

De încheiere părintele protopop arată recunoștința sa tuturor, cari i-au dat ajutor în trecut și-și fixează programul pentru viitor.

Dumnezeu să-i ajute, căci vrednic este.

C.

Adela Zay.

Într-o chilioară, din apropierea bisericii negre, pe care o locuia de zeci de ani, în spiritul ei de mucenică, în principiu „Totul pentru alții, nimic pentru sine”, după o prodigioasă muncă ca: profesoară, scriitoare și conducătoare a societăților feminine săsești din Ardeal, s'a stins viața d-șoarei Adela Zay.

Multe dintre elevele ei s'au luminat la lumina ei, multe cari au înțeles-o pe ea, și-au înțeles menirea lor în viață și din dragostea ei de muncă și curaj de luptă, au luptat pentru binele neamului și al omenirii.

A murit ca profesoară și directoare a școlii normale froeb. evanghelice din Brașov, carieră în care funcționase aproape 50 de ani.

Ca să-i putem aprecia în adevăratul merit valoarea acestei femei, ne lipsesc datele exacte.

Se știe însă că a fost una dintre cele dintâi între puterile de conducere ale poporului săsesc din Ardeal.

Anul trecut, valoarea și munca ei a fost recunoscută printr-o sărbătorire cu mare fast, ținută în Aula Liceului Honterus de către popor și toate autoritățile săsești, bisericesti, școlare și sociale.

Serbarea a fost o manifestație de simpatie, apreciere și respect față de aceea, care în ori ce împrejurări a stat sentinelă credincioasă la postul său și lângă poporul său.

Doi ani de zile și-a amănat singură această sărbătorire, care era să fie totodată și aniversarea a 80 de ani de viață. Să fi fost oare presimțirea că acestei sărbătoriri îi va urma și stingerea vieții ei?

Pe sicriul acestei mucenice ca adâncă recunoștință s'a depus o jerbă de flori și din partea fostelor ei eleve românce din orașul Brașov. Viața ei servească de exemplu celor cari au cunoscut-o, iar aceea care ne a părăsit, odihnească în pace.

M. P.

Mobilier pentru p-avălie de coloniale, întregul sau în parte, se vinde cu preț foarte convenabil.

SIEGMUND DEUTSCH & Cie.

B R A Ș O V

Târgul Grăului 4 în curte.

3 1-1



WIMPASSING

Galoși și Șașoni te ferește,
De ploaie, noroi și când viscolește.

Ministerul finanțelor
Direcțiunea contribuțiilor.

Declarațiunile de impuneri pe anul 1929 Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că termenul de predarea declarațiunilor de impuneri pe anul 1929, începe la 1 Ianuarie 1929 și expiră la finele acestei luni (31 Ianuarie 1929).

Acest termen pentru marile întreprinderi se prelungește până la 15 Februarie, iar pentru Societățile anonime până la aprobarea bilanțului de către adunarea generală, care însă nu poate trece de 30 Aprilie 1929.

Se atrage atențiunea celor obligați la facerea declarațiunilor că nu se vor mai acorda alte termene peste cele mai sus prevăzute.

Implinirea drepturilor Statului pentru anul 1929, pe trimestrul Ianuarie și Aprilie, până la stabilirea impunerilor de către prima instanță — Comisiunile anuale — se va face cu titlu provizoriu în condițiunile art. 5 din Legea Contribuțiilor din 15 Noembrie 1927.

Cum se fac declarațiunile?

Declarațiunile se fac :

a) Pentru impunerea veniturilor din comerț, industrie, profesii și alte ocupațiuni comerciale, pe formularul No. 4, iar pentru Societăți anonime și pentru comercianții și industriași cari au registre în regulă și bilanț întocmit pe formularul No. 4 bis;

b) Pentru impunerea venitului global pe formularul No. 5;

c) Locuitorii satelor fac aceleași declarațiuni pentru impunerea venitului global, însă acei săteni cari au avut în anul 1928 un venit sub 10.000 lei nu vor mai face declarațiuni pe formularul No. 5. (A se vedea titlul: Dispense, de mai jos);

d) Proprietarii de imobile urbane, potrivit art. 4 al legii din 15 Noembrie 1927, sunt obligați dacă venitul imobilelor lor a sporit în cursul anului cu mai mult de o pătrime, să încunoștințeze în scris circumscripția de de percepere locală — majorarea de venituri în termen de o lună — dela data sporiei — contrariu sunt în contravenție.

Pentru anul 1928, excepțional, acei care sunt în situația arătată, fără să fi făcut încunoștințările în termenul cerut de lege, pot face acele încunoștințări până la finele lunii Ianuarie 1929, în care caz nu vor mai fi supuși sancțiunilor legii.

Declarația se va face pe hârtie simplă fără timbru.

Formularele No. 4, 4-bis și 5 se pot procura dela Percepții.

Se menționează că aceste declarațiuni trebuiesc completate cu toate datele prevăzute în formularul căci alfel ele se consideră incomplete și declarații cad sub sancțiunile prevăzute pentru cei ce nu dau declarații.

Instrucțiunile pentru întocmirea și predarea declarațiunilor se găsesc pe acele formulare.

Ce se declară?

Veniturile din imobile, fie ele proprietăți agricole, fie clădiri, fiind impuse de Comisiunile de recensământ nu se mai declară decât pentru impunerea venitului global, trecându-se în declarațiunile No. 5, veniturile așa cum ele se găsesc așezate pentru impozitele elementare.

Pentru imobilele neimpuse încă — declarația trebuie dată pentru așezarea impozitului elementar, folosindu-se formularul No. 3, iar pentru global în declarația No. 5 se va arăta locul unde se află situat imobilul cu indicația că e neimpus.

Celelalte venituri impozabile

anual se declară astfel cum ele s'au încasat de contribuabil sau sunt de încasat pe anul precedent 1928, după arătările prevăzute în instrucțiunile aflate pe formularele de declarațiuni.

Dacă unele din veniturile cuvenite pe anul 1928, cum sunt dividendele și tantiemele nu se cunosc, se declară ce s'a încasat în acel an pentru anul 1927.

Scăderile legale din impozite, pentru sarcini familiare și sarcini hipotecare, urmează a fi cerute prin declarațiuni, conform art. 66 din lege, deci acei cari nu vor face declarația pierd dreptul la asemenea scăzăminte.

Contribuabilii cari nu pot completa ei însăși declarațiunile, le vor face la Percepțiile fiscale unde li se va completa declarațiile de către funcționarii Percepției și vor semna, după ce vor fi lămurii asupra dispozițiunilor legii.

Dispense :

1. Contribuabilul care are venit sub 10.000 lei în total atât din veniturile sale proprii cât și ale soției sau altor membri ai familiei sale și care le are la dispoziție este dispensat de darea declarației de impunere la venitul global. Dacă însă are de cerut vre-o scădere legală din impozitele elementare, pentru sarcini hipotecare sau familiare care se acordă anual, va trebui să facă cerere tot pe formularul de declarații No. 5.

Scăderea pentru micile venituri se va face și fără declarație atât în comunele rurale cât și în cele urbane.

2. De asemenea e dispensat de darea declarațiilor pentru venitul global contribuabilul care nu are decât un singur venit din comerț, meserie sau profesie care se exercită în cuprinsul Percepției reședinței sale și pentru care face declarație separată, însă cu condițiunea să menționeze pe declarațiunea făcută pentru acea impunere la impozitul elementar că nu mai are alt venit nici el, nici membrii familiei, aflați în sarcina sa. Această mențiune echivalând cu declarația pentru global, scăderea pentru membrii familiei se va cere prin declarație la impozitul elementar. Pentru orice alte scăderi din venitul global va face cerere separată pe formularul de declarație No. 5.

Dacă are un venit numai din salariu sau mobilier, va face declarație pe același formular (Model No. 5).

Se atrage atențiunea contribuabililor cari au venituri din salarii că nu se vor considera complete acele declarații dacă nu vor fi însoțite de adeverința Md. 19, relativă la salariile, indemnizațiile, fie în bani, fie în natură, etc., primite în anul 1928, completată de cei ce au plătit asemenea venituri. — Aceste adeverințe se găsesc la Percepții și administrațiile financiare.

3. Contribuabilul al cărui venit impozabil, fie global, fie elementar, judecat după cel din anul precedent, este același ca și în anul anterior și dacă nu are nici un scăzământ de cerut și nu și-a schimbat reședința, nici nu și-a modificat felul întreprinderii sau al profesiei, poate să nu mai facă declarație, și în acest caz se presupune că a menținut declarația din anul precedent în ce privește veniturile, nu însă și în ce privește scăderile pentru sarcini familiare sau pentru datorii hi-

potecare ori chirografare, pentru cari se cere dovezi în fiecare an. — Deci spre a obține pe anul 1929 aceleași scăderi, trebuie să facă declarație și să aducă acele dovezi la efectuarea impunerii când va fi citat.

(A se vedea § 172 b din Instrucțiunile Oficiale).

De această dispensă nu pot beneficia cei obligați la ținerea registrelor comerciale și la încheierea bilanțului, întrucât cifrele din registre nu pot fi aceleași ca în anul precedent și deci veniturile, în tot cazul, diferă.

§Sancțiuni:

Contribuabilii cari nu se află în condițiunile de dispensă sus prevăzute, sau ale căror venituri s'au modificat și nu vor face declarațiile de impunere în termen sau le vor face incomplete, vor fi impuși din oficiu și li se vor aplica amenzile prevăzute de art. 96 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe.

Stabilirea impunerilor.

Impunerile se vor efectua la Percepții în zilele cari se vor publica și afișa la localurile Percepțiilor.

Contribuabilii cari au făcut declarațiuni, vor fi citați.

Cei impuși din oficiu nu se citează.

Contribuabilii vor trebui să fie prezenți la impunere cu actele și registrele ce au a prezenta, în zilele în cari vor fi citați, iar cei ce nu se citează, vor trebui să se prezinte în zilele publicate; aceasta în interesul lor, spre a nu se comite erori.

Ministrul finanțelor,

Mihai Popovici.

Director general,
Chr. Simionescu.



AVIZ. Vin alb din vie proprie de vânzare estin la Fabrica D. Voinea, Brașov, Drumul Zizinului. 1148 2-3

AVIZ. Perzândum să permii Bv. eliberat de Pref. Poliției Brașov, pe numele Hejja Gáspárne dom. Brașov, Str. Avram Iancu No. 65, îl declar de nul și fără nici o valoare ori în a cărui mână s ar afla.

Brașov, la 31 Dec. 1928.

Cu stimă: Hejja Gáspárne.

Vânzare urgent mobilă saloan, cuțar — du lap, masă cărți, masă japoneză, cărți franceze, notepian, linje rie. Corona 162. 10 1-1

Tănar bucureștean perfect corepondent independent al limbei române având cunoștințe de contabilitate și dactilografie caută post pentru Brașov sau împrejurimi. A se adresa la ziar. 7 1-1

Jumătate gratuit

se poate cumpăra restul de marfuri din anul 1928.

Frații Ascher,

1080 7-0

Str. Porții,

Doresc tuturor clienților mei adevărați și prietiniilor

Un An Nou fericit

Martin Bruss

Fabricant de salam.

6 1-1

„Rezistența“

FABRICA de Haine gata
Bărbați Dame și Copii.

CENTRALA BUCUREȘTI

CALEA VĂCĂREȘTI 135

Telefon 4592

SUCURSALA DE VA

REGINA MARIA 21

SUCURSALA

BRAȘOV (Șirul Ianul 30
Porțel . . 10

Oferim Clientilor din Brașov și împrejurime cu ocazia deschiderii sucursalei noastre în Brașov cu prețul cel mai ieftin Costume, Paltoane, Haine de piele, Mantale de Dame și fete, Stofe de haine și Plapome, Desfidem ori ce concurență fiind direct dela fabrica noastră. Rugăm a ne vizita pentru convingere.

993 14-0

„Direcțiunea“

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 9 Ianuarie a. c., ora 9 a. m., la gara Brașov, se vor vinde prin licitație publică mai multe mărfuri priose, mărfuri în suferință și obiecte găsite.

Informațiuni mai detaliate se pot primi la Biroul magaziei de mărfuri CFR, Brașov.

Direcțiunea 14 Exploatare.
9 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 31338/1928.

CONCURS

Pentru întregirea postului vacant de magaziner din depozitul lemnelor orăș. publicăm concurs.

Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt stabilite prin dispozițiunile art. 7 din Regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici.

Retribuțiunile sunt cele prevăzute în normele de salariizare.

Postulanții vor adresa petițiunile timbrate și însoțite de documentele necesare până la 26 Ianuarie 1929 acestei primării.

Brașov, la 29 Dec. 1928.

p. Primar: p. Secretar General: M. Zerbes. Indescifrabil.

1-1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 32594-1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința publică, că exploatorii (furnizorii) de gheață, care vreau să scoată gheață din albia și țărurile râurilor în scop de comercializare sunt obligați conform dispozițiunilor din legea și regulamentul regimului apelor a se adresa către Primăria Municipiului Brașov, cu o rugare în scris pentru eliberarea autorizației necesare indicând totdeodată locul de unde vreau să scoată și cantitatea materiei socotită după căruțe. Se observă, că nu se admite nimănuia a aduce gheață în oraș fără autorizația menționată mai sus.

Brașov, 21 Decembrie 1928.

p. Primar: p. Secretar general: M. Zerbes. Indescifrabil.

Esprim și pe această cale felicitări de Anul-Nou Onor. mei clienți și le mulțumesc pentru încrederea acordată în cursul anului trecut. Sper că voi fi la fel sprijinit și anul acesta și mă voi ni-zui să satisfac prompt toate cererile. Voi garanta pentru greutatea complectă și mă voi sili să reduc prețul lemnelor la minimum posibil.

Cu stimă :

ANDREAS TONTSCH

Biroul pt. comenzi : **Str. Mihail Weiss 29**

Depozit : **Strada Sâmpetrului**

TELEFON 286.

4 1-1

De ărbători.

De Sărbători.

FIRMA

IOAN I. AVRIGEANU

BRAȘOV, STRADA PRUNDULUI 7

VIS-Ă-VIS de LICEUL A. ȘAGUNA.

Oferă; Totfelul de mărfuri Coloniale și Delicatesse — cu prețuri reduse.

Vinuri de Dealul Mare și Odobești, calitate ireproșabilă din cele mai RENUMITE VII.

(a sosit un transport nou)

Țuică veche de Văleni, Cognacuri și Licu-ruri indigene și streine, vermouh etc. etc. Șampanie „Mot“ și Fils pentru reclama Știța Lei 195.—

Un calendar frumos de perete absolut gratuit pr. mește oricine cumpără în valoare de Lei 500 în ajunul Sărbătorilor.

1126 4-3

Importantele declarații ale d-lui min. Al. Vaida-Voevod

Discursul la Senat al d-lui ministru de Interne.

Domnule președinte, domnilor senatori, dați-mi voie ca atunci când în numele guvernului iau cuvântul la răspunsul la adresa la Mesaj să-mi reamintesc acele clipe glorioase de acum, sunt zece ani, — pe care toate restrițele, toate saferințele, toate sbuciumările, pe care poporul românesc și minoritățile acestei țări, au fost silite să le sufere, nu au putut să le extragă din inima acestui popor, — dați-mi voie să-mi aduc aminte cu smerenție de marele și gloriosul rege Ferdinand sub al cărui sceptru glorios s'a încheiat unitatea neamului românesc, (aplauze entuziaste) să-mi aduc aminte de soția sa, mama dufoasă a răniților în război. (Aplauze îndelung repetate) să-mi aduc aminte de toți membrii Dinastiei, de acele fete ca din povești, care astăzi sunt regine în alte țări, și de acela care onorează cu prezența sa această incintă și care este gloria pentru todeauna a armatei noastre, care a stat în fruntea ei pe atunci, de d-l general Pressan. (Aplauze prelungite). Să-mi aduc aminte fără deosebire de partid, de cei morți și de cei vii, cari au contribuit prin energia și înțelepciunea lor ca opera vastă să fie înfăptuită și cu smerenție să mă închin nu numai în numele guvernului, ci și în numele ambelor corpuri legiuitoare în fața înțeleptului și de ordine popor român, din a cărui virtute împreună s'a născut această țară românească. (Aplauze prelungite).

Declarația partidului liberal.

Domnule președinte, domnilor senatori, cred că nu este momentul ca după ce înalta înțelepciune a Regentei a făcut cu puțință ca în neturburata dragoste frățească să prăsnim aniversarea de 10 ani, să venim cu polemici și acuzații. Am regretat faptul că declarația partidului liberal iarăși începe cu recriminări. Uită că astăzi stă în fața aite situații decât pe atunci, când își putea permite temeritatea să spună că și din opoziție guvernează. (Aplauze prelungite).

Cred că este o nemodestie excesivă, nu vreau să folosesc alt cuvânt, pentru că ar fi neparlamentar, când se vorbește în această declarație de opere înfăptuite dela războiul încoace și și le înscrie în cartea profitului acest partid, vorbind de întregirea neamului, de votul obștesc, de apropierea, consolidarea și îndrumarea României întregite, pe temeiul democrației sănătoase și al înfrățirii sociale. (Râsete).

Dați-mi voie, nu vreau a într-o dată să adresez reprezentanților acestui partid întrebarea: Nu se cuvine și factorilor, pe care i-am pomenit un loc în istoria întregirii neamului? Poate un partid să și aroge să și jucat un rol mai mare decât totalitatea neamului, decât armata și decât dinastia? (Aplauze prelungite).

Cum s'a dat votul obștesc. Votul obștesc? Apoi da, l-au dat sub presiunea evenimentelor la Iași! Exproprierea? Da, într-o acieași împrejurări, dar dacă n'ar fi fost presiunea de jos, pe care au exercitat o toate partidele democratice și dacă n'ar fi fost stințenia cuvântului și energia Regelui Ferdinand, cine crede că partidul liberal ar fi dat votul obștesc? (Aplauze prelungite). Votul obștesc? Dar a beneficiat această țară timp de 10 ani de votul obș-

tesc? (Aplauze prelungite). Credeți că aveți de a face cu un popor ca și acela, pe care ați avut lipsa de patriotism să-l prezentați în fața străinilor, pe care să-l lăsați să-l pângărească pennele de gazetari plășiți din fondurile statului, ca pe un popor de imbecili, care trebuie să fie supravegheat, fiindcă este pericolos cușitul în mâna copilului, cărui trebuie să i se fure urnele, pentru că altcum ar fi țara în pericolul demagogiei bolșevice; pe care l'ați castrat cu a-

jutorul lui Davidoglu, ca nu cumva să se prăpădească lumina? (Aplauze prelungite).

Vorbii de votul obștesc, în camera votului obștesc, în prima cameră a votului obștesc? (Aplauze prelungite).

Infrățire socială? Da, după cei zece ani de zile blestemăși, în care s'a pierdut atâtă energie a acestui neam, numai pentru ca d'lor să poată să și îmbogățească partizanii? (Aplauze prelungite).

Și-au asigurat puțința acestui procedeu, nu prin democrația sănătoasă și înfrățirea socială, ci prin turburarea dragostei frățești, și-au asigurat inventând și alimentând cu toate mijloacele perfide moștenite din fanar. (Aplauze)

Planurile ministerelor cehoslovace pe 1929

Serviciul presei dela Consiliul de miniștri, a elaborat o schiță amănunțită asupra a programului diferitelor ministere cehoslovace pe anul 1929, din care extragem următoarele amănunte interesante:

Ministerul de interne inaugurează în anul viitor pregătirile pentru cel mai apropiat recensământ al populației, care va fi efectuat în 1931. Acelaș minister va efectua în anul viitor o statistică a cetățenilor cehoslovaci. Obligațiunile de vize și prescrierile pentru scoaterea pașapoartelor, vor fi mai departe moderate.

Ministerul de externe pregătește înființarea a mai multor noi legații, în special în Statele Americii Centrale și de Sud, o legăție cehoslovacă în China, transformarea unor consulatate în consulatate generale și a mai multor subconsulatate în consulatate. Acest minister lucrează la completarea sistemului de tratate de arbitraj și conciliațiune după modelul celor abrogate în 1928 de Liga Națiunilor. E vorba de tratate cu Jugoslavia, România, Belgia, Grecia, Portugalia, Olanda, Norvegia, Lituania, Letonia și Estonia.

În anul viitor va fi pus în aplicare acordul cu Vaticanul cunoscut sub numele „modus vivendi”. Se va mai trata cu Vaticanul asupra aranjării dioceseilor cehoslovace, precum și a chestiunii averilor. Aceasta se referă în special la Slovacia. În ce privește acțiunea de ajutorarea rușilor refugiați, ea va fi lichidată în mod treptat. În anul viitor ministerul de externe își va da concursul în direcția participării la mai multe mari expoziții din străinătate.

Ministerul apărării naționale va continua lucrările pregătitoare pentru introducerea serviciului militar de 14 luni. Se va ridica starea materială a subofițerilor cu serviciul îndelungat și se va mări afluența acestei categorii. Se vor face unele modificări privitor la trimiterarea de ofițeri cehoslovaci pentru studii în străinătate. În aviație se încheie acțiunea de dotare a aviației militare cu avioane sigure, înlocuindu-se cele cu motoare ușoare cu avioane cu motoare puternice. Aviația cehoslovacă va participa și în concursul aviatic al Micii Antante și Poloniei din 1929. Se vor construi noi aerodromuri și hangare.

Ministerul ocrotirilor sociale pregătește o lege a locuințelor prin care se va reglementa protegierea chirieșilor și mișcarea construcțiilor. Ministerul agriculturii va continua în aplicarea reformei agrare. Ministerul comunicațiilor va continua în etalizarea liniilor particulare și simplificarea tarifului de transport.

Se vor reorganiza legăturile feroviare cu Jugoslavia, România, Italia, Franța și Germania. Se vor face înlesniri feroviare prin prin reducerea tarifului.

Informații

Moartea lui Ion Nădejde. La locuința sa din București a încetat din viață bătrânul politician Ion Nădejde, în etate de 74 ani.

Mulțămită. Consiliul parohial, Epitropia și Comitetul parohial în frunte cu Oficiul parohial dela biserica Sfinți Treime din Brașov-Tocile, își fine de slăbă datorință a mulțumi și pe această cale, celor ce au binevoit a veni în ajutorul copiilor săraci din parohia noastră, cu ocazia sfințelor sărbători ale Nașterii Domnului, și anume onor. firme: Luca P. Niculescu succ. Munteanu, Scherg & Comp. 6 m. postav, Schütz & Comp. 10 m. slofă pentru rochițe, Tellmann cu 3 m. postav, Fabrica de tricotație Bolesch, Wlaaf & Wlaaf, Foith & Comp, Bologa & Comp, Fabrica de bomboane Stollwerck, Orendi (casa de covoare) cu 300 lei, d-l Nicolae Nenu și d-na Maria n. Stinghe, Firma Orghidan pentru reducerea frumoasă făcută la cele 8 perechi ghețe cumpărate de Epitropia bisericii.

Tot pe această cale oficiul parohial își fine de datorință a mulțumi doamnelor din comitet, cari au binevoit a coase hăinuțele copiilor.

În prezența unui public numeros, în Duminica din 23 Decembrie a. c. s'a făcut distribuirea darurilor, în urma unei producții frumoase de Crăciun aranjată cu copii dela grădiniță de sub conducerea d-nei E. I. Baboie și fiind prezenți d-nii epitropi și alți membrii din consiliul și comitetul parohial.

Furnică-Costin, preot, preș.

O scurtă serie a ansamblului de nouăși vieneze. Anul acesta vom avea teatru german în Brașov numai în 5 seri, din 7—11 Ianuarie. Vor fi reprezentate în aceste 5 seri cele mai bune piese sub conducerea dir. E. Feldmar. Comedia „Hokuspokus” de Kurt Goetz, ultimul succes al Volkstheaterului din Viena. Vestita piesă „Zwölftausend” de Bruno Frank, esecienta dramă „Uriel Acosta” în amintirea lui Karl Gutzkow, dela a cărui moarte se implinesc 50 zile. Ultimele două reprezentări vor fi două zile de răs, se vor juca „Stöpsel” și „Die vertagte Nacht”. Prețurile: 30—120 lei. Vânzarea biletelor în biroul de concert Klingsor.

Desbaterile parlamentare

CAMERA.

Sedința de Vineri.

În ședința de Vineri a Camerei d-l ministru de finanțe M. Popovici a depus proiectele de legi pentru mărirea taxelor pe automobile și modificarea impozitului pe cifra afacerii, cerând urgența, care s'a admis.

A început apoi discuția la Mesaj. În numele partidului liberal a celit o declarație d-l I. O. Duca, care după ce a făcut apologia partidului liberal, a declarat că partidul d-sale va vota contra proiectului de răspuns la Mesaj.

În numele partidului maghiar d-l Bethlen declară că cere satisfacerea minorităților și asigurarea drepturilor ce li se cuvin. În numele grupului parlamentar evreesc a vorbit deputatul dr. Ficher, în numele partidului german d-l Hans Otto Roth, în numele partidului ucrainian d-l Cracalia, exprimându-și bucuria că la guvern se găsește un partid democratic dela care se așteaptă îndreptarea și salvarea.

Sedința de Sâmbătă.

În ședința de Sâmbătă dimineața d-l M. Popovici ministru finanțelor, răspunzând comunității d-lui deputat Ștefănescu, în chestia pensionarilor spune:

Este o mare nedreptate felul în care sunt tratați pensionarii. Vom căuta să o înlăturăm. În bugetul actual chiar am prevăzut suma de 100 milioane care va aduce o ușoară ameliorare. Tendința noastră este însă a normaliza situația pentruca pensia să fie un mijloc de trai onorabil pentru pensionari.

Au fost apoi votate legea de sporire a timbrului și legea referitoare la înființarea taxelor asupra automobilelor.

Ședințele din 30 Dec.

Începe discuția generală a bugetului. În numele partidului liberal a vorbit d-l Duca, iar în numele grupării averescane d-l Goga. D-l Iorga își încheie astfel declarația: în ce mă privește, ori când, chiar singur fiind aci, așa cum sunt azi, guvernul care va alcătui bugetul care să ne așeze în rândul statelor civilizate, va găsi în mine un prieten care să-i mulțumească.

Au mai luat cuvântul d-nul Brandsch în numele grupului german, d-l Fischer în numele grupului sionist, declarând că votează bugetul; iar în numele social-democraților a vorbit d-l R. Dan.

D-l ministru de finanțe M. Popovici ia cuvântul arătând, într-un clar și lămuritor discurs situația și împrejurările de cari guvernul a fost nevoit să fină seamă la facerea bugetului.

Bugetul a luat în considerare și se votează pe capitole și în total.

Ședințele de Luni.

Continuă discuția la mesaj și se votează următoarele legi.

Art. 1. — Impozitele actuale asupra veniturilor valorilor mobiliare prevăzute de Art. 22 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe, se sporesc cu 10 la sută.

Asemenea și impozitul mobilier prevăzut de Art. 122 din citata lege și Art. 6 din legea pentru completarea unor dispozițiuni din legea contribuțiilor directe din 15 Noiembrie 1927.

Cotele prevăzute de Art. 64 din legea pentru unificarea contribuțiilor directe se sporesc în felul următor:

a) Pentru veniturile globale impozabile, până la 40.000 de lei inclusiv cu 10 la sută.

b) Pentru veniturile globale mai mari de 40.000 de lei cu 20 la sută.

c) Actualele cote adiționale prevăzute de Art 72 aliniatul 4 se mențin.

Legea de fajă se pune în aplicare pe ziua de 1. Ianuarie 1929.

La Senat.

Sâmbălă a început discuția proiectului de răspuns la mesaj.

Se votează proiectele de lege pentru sporirea taxelor timbrului și pentru modificarea impozitului pe cifra de afacerii. Se ratifică aranjamentul întocmit în raporturile financiare cu Germania.

Duminică continuă discuția la mesaj. În numele guvernului a luat cuvântul d-l ministru dr. Alex. Vaida-Voevod, ale cărui importante declarații le publicăm în altă parte a ziarului.

O nouă expediție polară pe vasul „Krasin”

La institutul pentru explorarea nordului care a fost înființat de curând la Leningrad, a avut loc o conferință sub președinția prof. Samoilovic, luându-se hotărârea de a se organiza o nouă expediție polară pe vasul „Krasin”.

Membrii expediției vor fi în număr de 100 și vor avea la dispoziție 2 aeroplane și un vas cu motor. O bază aviațică se va înființa pe insula Taimir și o altă pe Severnaia Zemlia. În aceste două puncte se vor afla câte 5—10 persoane. Expediția va începe în primăvara 1929 și e probabil ca ea să dureze 2 ani. Vasul „Krasin” va fi echipat combustibil cu petrol. Expediția va fi prevăzută între altele și cu ski, sănii și câni.

Pentru Reangajații Pensionari

Pentru întocmirea stufei cerută de către Ministerul de Agricultură, toți reangajații pensionari din vechiul Regat și Basarabia, vor trimite până la 10 Ianuarie 1929 d-lui Tculescu, Craiova, Bulevardul Carol 3, iar cei din Ardeal, Banat și Bucovina, tot până la aceiaș dată, d-lui Petru Roșca, Alba Iulia, următoarele date:

1. Numele și Pronumele, 2. Gradul avut în armată, 3. Domiciliul, se va da și adresa exactă, 4. Corpul unde a servit mai pe urmă în armată, 5. Data când a părăsit cadrele active ale armatei, 6. Dacă primește pensie, câtă și de când? 7. Anii de serviciu efectivi și separat cei de război, 8. Dacă a cerut pământ, când și unde? 9. Dacă a cerut bani, 10. Nrul sub care s'a înregistrat cererea la Ministerul de Război, 11. Nr. M. Of. la cei trecuți și nepuși în posesia pământului.

Datele de mai sus le vor trimite numai cei îndreptățiți la pământ sau ajutorul bănesc.

Alba Iulia, la 23 Dec. 1928.
Petru Roșca,
Banca „Izvorul”.

Publicațiune

Comuna politică Homorod județul Târnava-Mare în senzul art. 72—83 ale legii contabilității publice, în ziua de 6 Ianuarie 1929 la orele 2 p. m., arendeză pe timpul de 1 (un) an de zile și anume dela 1 Februarie 1929 până la 31 Ianuarie 1930, moara mânăfă de turbină și de un motor „Diesel”.

Prețul de strigare 200,000 Lei, iar vadiul 20,000 Lei.

Condițiunile de licitare se pot vedea în orele oficiale la biroul primăriei.

Homorod, la 23 Dec. 1928.
Ioan Aldea m. p. primar.
Ioan Binder m. p. notar.